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Резюме. У статті висвітлено формування в умовах українського середовища особистості видатного вченого світу Іллі Ілліча 
Мечнікова, який жив і працював у другій половині ХІХ — першій половині ХХ століть, який став першою людиною україн-
ського походження, яка отримала Нобелівську премію в галузі фізіології та медицини в 1908 році за дослідження фагоцитозу.
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Мета роботи: дослідження історичної осо-
бистості всесвітньовідомого вченого Іллі Ілліча 
Мечникова — засновника теорії імунітету, який 
жив і працював у другій половині ХІХ  — пер-
шій половині ХХ століть, і який зробив вагомий 
науковий внесок у розвиток української та сві-
тової зоології, біології, фізіології, мікробіології, 
імунології та патології, збагативши їх найбіль-
шими досягненнями.

3 травня (15 за старим стилем) 2025 року випов-
нюється 180 років від дня народження видатному 
вченому Іллі Іллі Мечнікову.

Десятки років життя видатного вченого тісно 
пов’язані з Україною. Незважаючи на Валуєвський 
циркуляр 1865 р. та Ємський указ 1876 р. (яскравий 
вияв шовіністичної політики Російської імперії, 

спрямованої на заборону української мови), з епісто-
лярного спадку вченого дізнаємося про те, наскільки 
мова в Україні була живою. Українські ментальність, 
мова, культура безумовно панували на теренах укра-
їнського півдня та сходу, хоча й Ілля Ілліч виховував-
ся в російськомовній родині [1]. 

Яскравий талант Мечникова-дослідника не був 
гідно оцінений у Російській імперії, його прогресивні 
ідеї були незрозумілі багатьом російським ученим, 
незважаючи на успішні наукові доповіді та ту прак-
тичну допомогу, котру він надавав простому народу. 
Ідеться, зокрема, про його ефективну участь у 1911 р. 
як  керівника експедиції Інституту Пастера (Паріж, 
Франція) в осередку чуми в Російській імперії. Тут 
високі якості дослідника дали йому змогу зробити 
важливі спостереження та висновки, що стосуються 

«Наука може і повинна в майбутньому дарувати 
людям щасливе існування»
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не лише чуми, а й туберкульозу. Та особливим пієте-
том до Російській імперії вчений не відзначався, адже 
на собі випробував усі «принади» російської традиції 
не цінувати вітчизняні таланти [2].

Ілля Ілліч народився 3 (15 за старим стилем) 
травня 1845 р. у маєтку Панасівка (рис. 1), що в 
с. Іванівка (нині с. Мечникове), поблизу м. Куп’янсь-
ка Харківської губернії (Ізюмського повіту), в роди-
ні гвардійського офіцера, поміщика Іллі Івановича 
Мечникова (1810–1878 рр.) та Емілії Львівни Меч-
никової (в дівоцтві — Невахович, 1814–1879 рр.). 
Прабатько роду — Микола Мілеску Спетарул (у 
перекладі з румунської. spadă are — той, що має меч, 
мечник), або Микола Мілеску-Меченосець (Меч-
ник) народився в 1635 р. в м. Мілешти, що розташо-
ване на території сучасної Румунії [1].  

Дитячі роки майбутній геніальний учений про-
вів у рідному селі в маєтку батька, де у нього проки-
нулися любов до природи і інтерес до природних 
наук, який формувався під впливом студента-медика, 
домашнього вчителя, старшого брата Лева. 

У 1856 р. Ілля вступив відразу до 2-го класу 
Харківської гімназії, яку закінчив із золотою медал-
лю в 1862 р. Ще гімназистом він відвідував лекції з 
порівняльної анатомії і фізіології в Харківському 
університеті, займався мікроскопуванням, читав 
наукову літературу з природничих наук. 

По закінченні гімназії він відправився вчитися 
в Німеччину, але збентежений холодним прийо-
мом з боку російських студентів і квартирних 
господарів, відразу ж повернувся до дому і посту-
пив на природне відділення фізико-математично-
го факультету Харківського університету. З поїзд-
ки Ілля привіз «Походження видів» Чарлза 
Дарвіна — книгу, що вплинула великим чином на 

формування його еволюційно-матеріалістичних 
поглядів [3].

Завдяки гострому розуму та наполегливості, Ілля 
Ілліч виконав 4-річну університетську програму за 2 
роки та в 19-річному віці визначився зі своєю науко-
вою метою — пошук проміжних форм між різними 
групами безхребетних. Вражаюча наукова активність 
і цілеспрямованість Мечникова в поєднанні з надзви-
чайною для юнацьких років ерудицією притягували 
до нього загальну увагу. Академік К.  А.  Тімірязєв 
писав: «На початку 60-х рр. у Петербурзі стали 
поширюватися чутки, що в Харкові з’явився «вун-
деркінд», який мало не на гімназійній лавці опанував 
мікроскоп і який навіть друкується в іноземних жур-
налах. Це було про майбутнього геніального вченого, 
академіка — Іллю Мечникова» [1].

Закінчивши з відзнакою Харківський універси-
тет, Ілля Ілліч спеціалізувався в Німеччині, в 
Ґісенському університеті ім.  Юстуса Лібіха, в лабо-
раторіях німецьких зоологів Р.  Лейкарта і К.  Зіль-
больда. Тут він відкрив складний цикл розвитку 
(чергування поколінь) у паразитичних нематод. 
Пізніше для продовження досліджень І.  Мечников 
переїхав в Італію (Неаполь), де познайомився з 
О. О. Ковалевським (рис. 2), у майбутньому — п ро-
фесором зоології. Це знайомство визначило черго-
вий напрям наукової діяльності вченого. На березі 
Неаполітанської затоки він і О. Ковалевський поча-
ли вивчати ембріональний розвиток морських без-
хребетних. 

У 1867 р. І. Мечников, вивчивши розвиток голо-
воногих молюсків, зробив принципове узагальнен-
ня: в ембріональному розвитку безхребетних форму-
ються ті ж зародкові листки, що і в хребетних тварин. 
Це положення лягло в основу магістерської дисерта-

Рис. 1. Маєток Панасівка. Рис. 2. Ковалевський О. О.
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ції на тему «Історія ембріонального розвитку 
Sepiola», яку І. І.  Мечников захистив в 1867 р.

Вивчаючи війкових черв’яків-планарій дослідник 
вперше виявив (1865 р.) феномен внутрішньоклітин-
ного травлення, за що разом з О.  Ковалевським в 
1867 р. одержав премію імені К. Бера (присуджуєть-
ся Академією наук за роботи з ембріології). Вже 
через рік у Петербурзькому університеті він захистив 
докторську дисертацію на тему «Історія розвитку 
Nebalia: порівняльно-ембріологічний нарис» [2].

Восени 1882 р. Ілля Ілліч зробив своє найбільш 
відоме відкриття. Спостерігаючи під мікроскопом за 
живими клітинами личинки морської зірки, вчений 
припустив, що ці клітини захоплюють і перетравлю-
ють органічні частки та не тільки беруть участь в 

травленні, але і виконують в організмі захисну функ-
цію (рис. 4). Подальші роздуми привели його до 
припущення про існування в організмі людини і 
тварин клітин, які борються з мікроорганізмами. 

І. І. Мечников вважав, що рухливі клітини 
крові — лейкоцити — є захисними клітинами, здат-
ними знищувати бактерії та інші ксенобіотики (рис. 
4). Було одержано переконливий експерименталь-
ний матеріал, що підтвердив захисну роль лейкоци-
тів у боротьбі з мікроорганізмами, на підставі чого 
І.  І   Мечников створив так звану фагоцитарну тео-
рію імунітету, назвавши лейкоцити фагоцитами. Цю 
теорію, проти якої спочатку виступив відомий 
мікробіолог Роберт Кох, підтримав авторитетний 
науковець Луї Пастер. Надалі вчений встановив, що 
деякі нерухомі клітини також беруть участь в імуні-
теті, чим визначив початок розвитку вчення про 
роль ретикулярної системи в імунітеті, яке згодом 
розвинув О.  О.  Богомолець. В 1883  р. Мечников 
об ґрунтував цю гіпотезу в доповіді на VII з’їзді 
дослідників природи і лікарів в Одесі «Про цілющі 
сили організму». У своїй доповіді вчений вперше 
почав говорити про фагоцитоз як про всеохоплюю-
чу теорію [1].

У 1886 р. І. І. Мечников разом з М. Ф. Гамалією 
заснував першу в країні (і другу в світі) бактеріоло-
гічну станцію (нині — Одеський науково-дослідний 
інститут вірусології та мікробіології ім.  І.  І.  Меч-
никова), яка мала займатися виготовленням вакцин, 
щепленням проти сказу тощо (рис. 5, 6). Під керів-
ництвом І. І. Мечникова на станції проводилися під-
готовка молодих лікарів, виготовлення та вдоскона-
лення способів отримання вакцин проти різних 

Рис. 3. Ілля Ілліч за роботою.

Рис. 4. Лімфоцит та макрофаги.
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інфекційних захворювань і вивчення біологічних 
методів боротьби зі шкідниками сільського госпо-
дарства [4]. Він об’єднав навколо станції молодих 
працівників, які згодом стали видатними вченими-мі-
кробіологами (Д.  К.  Заболотний, Л.  А.  Тарасевич, 
П. Н. Діатропов, Я  Ю. Бардах та ін.) [5]. Завдяки їм 
Одеса стала першим в країні та другим містом у світі, 
де була створена (після Паризької) пастерівська 
станція. Досвід Одеси став прикладом створення 
установ для щеплень проти сказу і в інших містах 
країни.

Ілля Ілліч Мечников прожив цікаве творче життя. 
За сімдесят один рік він став основоположником тео-
рії зародкових листків (1871) та одним із засновників 
еволюційної порівняльної ембріології (1865–1876), 
відкрив явище фагоцитозу (1882); розробив на його 
основі фагоцитарну теорію імунітету (1883) та тео-
рію порівняльної патології. Створив теорію похо-
дження багатоклітинних організмів (1886). Учений 
ввів поняття «фагоцити», написав велику кількість 
робіт з бактеріології, зоології, ембріології, мікробіо-
логії, імунології та геронтології. Серед них: «Вивчення 
внутрішньоклітинного травлення у безхребетних тва-
рин», (1883); «Порівняльна патологія запалення», 
(1892); «Несприйнятливість до інфекційних хво-
роб», (1901); «Етюди про природу людини», (1903). 
У дослідах, поставлених на самому собі, науковець 
довів роль холерного вібріона як збудника азіатської 
холери [3].

Він спільно з О. О. Ковалевським запропонував 
теорію походження багатоклітинних тварин. Є 
одним із засновників порівняльної патології, імуно-
логії та мікробіології. Ілля Ілліч здійснив новатор-
ські дослідження для з’ясування ролі мікробної асо-
ціації та антагонізму мікробів в інфекційних проце-
сах. Сформулювавши положення про користь 
мікробного антагонізму для здоров’я людини, він 
став засновником сучасної концепції пробіотиків. 
Вчений створив особливу галузь сучасної біоло-
гії — експериментальну морфологію, а також заклав 
основи епідеміології холери, черевного тифу, тубер-
кульозу.

Ілля Ілліч Мечников заснував наукову герон-
тологію та вивів проблему вивчення старості на 
шлях еволюційно-біологічних досліджень. 
Основним способом у боротьбі проти старіння та 
самоотруєння організму людини Мечников вва-
жав болгарську молочнокислу паличку  — 
Lactobacillus delbrueckii subsp. Bulgaricus. Він розро-
бив теорію, відповідно до якої старіння і смерть у 
людини настають передчасно у результаті дії на 
організм мікробів та інших отрут. Кінцевим ідеа-
лом життя він вважав ортобіоз  — досягнення 
повного і щасливого кінця життя, що закінчується 
спокійною природною смертю, заклавши основи 
танатології [6].  

У 1908 році Ілля Ілліч став лауреатом Нобе-
левської премії за дослідження фагоцитозу. 

Рис. 5. Будинок в Одесі по вул. Херсонська, 36 (нині 
Пастера), де тривалий час жив І. І. Мечников.

Рис. 6. У цьому будинку по вул Гулєвій, 4, знаходи-
лася Одеська бактеріологічна станція  
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Переоцінити науковий внесок І.  І.  Мечникова 
неможливо. Ілля Ілліч був серед науковців, які ство-
рювали науково-дослідні інститути по боротьбі з 
інфекційними захворюваннями. Він став вчителем 
для лікарів, які спеціалізувалися на лікуванні інфек-
ційних хвороб. Серед них імена таких науковців, як 
О. М. Безредка, Д. К. Заболотний. 

Відкриття явища фагоцитозу та створення на 
його основі фагоцитарної теорії імунітету  — 
найважливіше досягнення вченого. Він встановив, 
що у кожного живого організму є свої захисні 
клітини  — фагоцити (у людини  — лейкоцити). І 
захворювання, за його визначенням, починається з 
боротьби між фагоцитами і хвороботворними 
мікробами. То була настільки нетрадиційна ідея, що 
її мало хто з дослідників міг одразу сприйняти. Вже 
пізніше видатний патофізіолог Є.  О.  Татаринов 
зазначав, що «фагоцитарна теорія імунітету, яка 
базується на ретельному вивченні процесів 
живлення, запалення та інфекції, у тварин різного 
рівня еволюційного розвитку, не тільки не втратила 
свого значення, а й перетворилася на вчення, що 
міцно ввійшло в наукове мислення біологів та ліка-
рів. Фагоцитарна теорія визнана всіма, ми мислимо 
образами мечниковської доктрини» [7].

Ілля Ілліч створив вітчизняну школу епідеміоло-
гів, мікробіологів, імунологів і патологів; брав актив-
ну участь у створенні науково-дослідних установ, що 
розробляють різні форми боротьби з інфекційними 
захворюваннями; тому недаремно ряд бактеріоло-
гічних та імунологічних інститутів в країнах, що 
утворилися після розпаду Російської імперії та 
СРСР, в т. ч. і в Україні, носить його ім’я. Під його 
безпосереднім керівництвом пройшли навчання 
велика кількість лікарів, які спеціалізувалися на ліку-
ванні інфекційних хвороб. Вони, а саме: О.  М.  Без-
редка, Д. К. Заболотний, Л. О. Тарасевич, М. Ф. Гама-
лея, М. Я. Чистович та інші залишили помітний слід 

в науці [2]. Продовжували наукові ідеї вченого відо-
мі українські вчені-дослідники: В.  І.  Вернадський, 
О. О. Богомолець, І. І. Шмальгаузен, А. Н. Северцов, 
О.  В.  Нагорний, М.  Д.  Стражеско, В.  В.  Фролькіс, 
Д. Ф. Чеботарьов та ін. [1]. 

Помер І. І. Мечников у Парижі 15 липня 1916 
р. Поховання відбулося 18 липня 1916 р. Усе ста-
лося так, як він бажав: «Не потрібно квітів, а тим 
паче квітів красномовства». На його прохання 
було проведено розтин тіла  метою (для науки) 
вивчити стан внутрішніх органів, після чого відбу-
лася кремація. Мармурова урна з прахом видатно-
го вченого, облямована позолоченими дубовими 
листками, встановлена в створеній ним і ним же 
поповнюваній бібліотеці Пастерівського інститу-
ту. Цими вчинками він перекреслив усі канони 
«православного русского мира» й довів, що є 
справжньою Людиною Світу, котра в будь-якій 
ситуації пам’ятає про головну мету свого яскраво-
го та  бурхливого життя  — науку, для чого він 
заповів їй своє тлінне тіло [1].

Український народ шанобливо зберігає пам’ять 
про свого земляка  — вченого світового рівня. У 
Дніпрі існує обласна клінічна лікарня ім. Мечнікова, 
в Одесі встановлено меморіальні дошки в пам'ять 
про перебування та діяльність І.  І.  Мечникова на 
таких будинках: головний корпус Одеського націо-
нального університету (вул. Змієнка, 2), вул. Пастера, 
36, вул. Кіри Муратової, 4. Його іменем названі 
вулиці Києва, Одеси, Харкова, Дніпра, інших міст 
України. Харківський інститут мікробіології та іму-
нології й Одеський університет удостоєні імені 
І. І. Мечникова. 

Національний банк України у 2005 р. ввів в 
обіг ювілейну монету номіналом 2 гривні, присвя-
чену 160-річчю від дня народження Іллі Ілліча 
Мечникова.
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Abstract. The article highlights the formation in the conditions of the Ukrainian environment of personality of the prominent 
scientist Ilya Ilyich Mechnikov, who lived and worked in the second half of the 19th and first half of the 20th centuries, and was the 
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